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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙ, ЯКІ ПОВ’ЯЗАНІ 
З ВІДНОВЛЮВАНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ ЕНЕРГІЇ 

В НАПРЯМІ ПІДВИЩЕННЯ РЕСУРСОЕФЕКТИВНОСТІ МСП  
В ІНДУСТРІАЛЬНИХ ТА ЕКО-ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКАХ1

Автор у цій статті зачіпляє проблему еко-інноваційних рішень, які пов’язані з відновлюваними джерелами 
енергії в напрямі підвищення ресурсоефективності МСП в індустріальних та еко-індустріальних парках.

Зроблено спробу оцінити ефективність методів економічного стимулювання інноваційної діяльності МСП 
через ДПП, що забезпечує взаємодію держави та бізнесу в автомобільному секторі.

Автором розглянуто діяльність МСП на території індустріальних/еко-індустріальних парків як учасників і 
встановлено, що МСП як учасники індустріальних парків на території парку під час упровадження еко-інновації 
створюють можливість: збільшення кількості нових робочих місць, сприяння модернізації «зеленої 
промисловості», реалізації підходів ресурсоефективності МСП і циркулярної економіки, зростання зайнятості та 
регіонального розвитку, зміцнення промислового потенціалу країни в напрямі підвищення ресурсоефективності 
МСП в індустріальних та еко-індустріальних парках, забезпечення соціальної інфраструктури прилеглої території 
(для місцевого населення). Автором доведено, що для сталого розвитку і функціонування МСП, які розміщені та 
зареєстровані на території індустріальних/еко-індустріальних парків, мають можливість використовувати набір 
переваг при запровадженні інновації як спосіб підвищення своєї продуктивності та конкурентоспроможності.

Встановлено, що залишаються актуальними проблеми, пов’язані з функціонуванням МСП, які розміщені та 
зареєстровані на території індустріальних парків і впроваджують еко-інновації. Критичний аналіз діяльності МСП 
довів, що завданням еко-інноваційної діяльності в автомобільному секторі в МСП є зростання показників ресур-
соефективного та чистого виробництва, а еко-інноваційні проєкти можуть стати ефективними для діяльності 
МСП, оскільки це потужний фактор зменшення негативного впливу на навколишнє середовище, позитивного 
впливу на економічний розвиток держави та надання робочих місць.

Новизна роботи полягає у виокремленні еко-інновацій, які пов’язані з відновлюваними джерелами енергії, 
для визначення ролі в мінімізації впливу електромобіля на навколишнє природнє середовище. Зауважено, що 
подальші еко-інноваційні зміни в автомобільному секторі можуть бути реалізовані  в напрямі підвищення 
ресурсоефективності МСП в індустріальних та еко-індустріальних парках.

Ключові слова: МСП, індустріальний парк, еко-інновації, електромобіль, відновлювані джерела енергії, 
зелений курс, навколишнє природне середовище. «зелені» технології.
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Постановка проблеми. Одним із основних на-
прямів державної політики підтримки інноваційної 
діяльності є побудова інфраструктури, що включає 
розвиток мережі інноваційної інфраструктури, зо-
крема науково-дослідних центрів, інкубаторів, аксе-
лераторів наукових, індустріальних та інноваційних 
парків, створює сприятливе середовище для іннова-
ційних компаній і дослідницьких груп.

Створення нових індустріальних парків надзви-
чайно важливе, тому навіть у таких складних умовах 
Україна продовжує розвивати свою інфраструктуру 
і залучати інвестиції. Їх створення сприятиме еко-
номічному зростанню, появі робочих місць і зміц-
ненню промислового потенціалу країни [1], а також 
можливості впроваджувати інновації.

Механізмом реагування від держави на надзви-
чайні обставини через повномасштабне вторгнення 
стала релокація підприємств як переміщення офісів 
та/або видів діяльності, працівників із небезпечного 
району в більш безпечний. Запорукою цього стали 
індустріальні парки, в яких відбулася реалізація 
масштабної державної програми підтримки бізнесу 
для розміщення релокованих підприємств.

Отже, при вирішенні питання щодо релокації 
українських компаній (підприємств), якщо припус-
тити, що місцезнаходження — це територія індустрі-
ального парку, де розташовані підприємства (фірми), 
які можуть конкурувати у цінах між собою, можна 
розглядати територію індустріального парку як лі-
нійне та обмежене місто.

Так, основною метою створення індустріального 
парку «Кривбас» (місцезнаходження: м. Кривий Ріг) 
є залучення інвестицій в економіку міста шляхом 
формування механізмів ефективного задоволення 
попиту інвесторів на майданчики, підготовлені для 
розміщення об’єктів інноваційної сфери промисло-
вості, логістики та супутнього сервісу, забезпечення 
економічного розвитку і підвищення конкуренто-
спроможності території, розвитку сучасної виробни-
чої та ринкової інфраструктури [2].

Зауважимо, що серед таких підприємств, які по-
требують релокації, є малі та середні підприємства 
(МСП). При цьому, коли МСП переміщують бізнес 
в інші області України, це стає їх новим стратегічним 
виміром.

На рішення бізнесу впливає той факт, що регіо-
ни, куди переміщують підприємства, не є достатньо 
індустріально розвинутими порівняно зі східними 
областями. Промислова інфраструктура на заході 
країни не влаштовує багатьох підприємців. Одним із 
інструментів, який може вирішити питання інфра-
структури для релокованих підприємств на території 
України, є розвиток індустріальних парків [3].

Конструкція індустріального парку є вдалим ви-
ходом для релокованого бізнесу в силу повномасш-

табного вторгнення російської федерації на терито-
рію України. Уряд запустив єдину платформу циф-
рової взаємодії для допомоги в релокації бізнесу.

Крім цього, наслідки релокації (переміщення) 
компанії (підприємства) в Україні впливають на ре-
алізацію прав людини (соціально-економічні, куль-
турні, трудові прав тощо) та діяльність підприємства 
в цілому. Так, у процесі переміщення можуть виник-
нути ризики для прав людини, і в разі переміщення 
підприємства чи його відокремленого підрозділу слід 
подбати про належну реалізацію прав людини, пра-
вове регулювання всіх можливих посягань із боку 
інших суб’єктів і, власне, самого керівництва. Пере-
їзд підприємства та працівників може бути складо-
вою програми розвитку працівників у межах між-
народної співпраці, оскільки стимулює рух інновацій 
[4]. Крім того, для регіону, який приймає, це стає 
стимулом розвитку інфраструктури, суміжних галу-
зей і створення нових робочих місць [5], синергетич-
ної співпраці резидентів, створення спільних ланцю-
гів бізнес-процесів тощо [6].

Доцільність відновлення інфраструктури в Укра-
їні на основі інноваційного бачення, екологічних 
стандартів і потреб «цифрового» суспільства важко 
переоцінити. Зазначене спрямування має бути акцен-
товане у відповідних стратегічних документах щодо 
реалізації інфраструктурних проєктів [7, с. 70] для 
МСП.

Економіка і природне середовище в Україні, так 
само як і в країнах ЄС, знаходяться під впливом 
трьох глобальних викликів: зміни клімату, ресурсних 
обмежень і конкуренції за доступ до ринків. Але від-
повіді політики на ці виклики в Україні є значно 
слабшими, ніж у країнах ЄС, що веде до погіршення 
екологічних умов життя населення, низької техноло-
гічної та інноваційної спроможності підприємств, 
низької ефективності економіки. З боку інноваційної 
політики і регуляторного середовища попит на еко-
інновації також ще недостатньо сформований. Серед 
головних перешкод для еко-інноваційної діяльності 
в Україні є, крім слабкого попиту на чисте довкілля 
і бережливе використання до власних природних 
ресурсів, слабкий зв’язок між генеруванням іннова-
цій та їх впровадженням у виробництво [8, с. 64].

«Зелений план дій» має на меті сприяти реінду-
стріалізації Європи, як це пропагується в Повідо-
мленні «Про європейське промислове відродження» 
(European Industrial Renaissance Communication 
(COM (2014) 14) і підтримується Європейською Ко-
місією, шляхом підвищення конкурентоспроможнос-
ті МСП і підтримки розвитку «зеленого» бізнесу в 
усіх європейських регіонах, особливо з огляду на той 
факт, що на цьому етапі існують значні відмінності 
в ефективності використання ресурсів між секторами 
та державами-членами і Планом дій у сфері еко-ін-
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новацій (The Eco-innovation Action Plan (Eco-AP) 
COM(2011) 899 final), який містить напрями політи-
ки щодо екологічних інновацій (еко-інновацій).

У сучасному світі кліматичні зміни стають деда-
лі більше відчутними, що вимагає невідкладних дій. 
Зелений перехід ⸺ це комплексний процес, який 
включає зміни в енергетичній, транспортній, сіль-
ськогосподарській та інших галузях економіки [9].

У Національній економічній стратегії України на 
період до 2030 року від 03.03.2021 р. № 179 серед 
стратегічних цілей напряму «транспорт та інфра-
структура» є забезпечення потреби національної 
економіки за рахунок розвиненого та модернізовано-
го транспорту, реалізація транспортного потенціалу 
України; декарбонізація галузі з метою досягнення 
цілей кліматичної нейтральності не пізніше 2060 
року.

Для забезпечення функціонування релокованих 
підприємств, таких як МСП, на період воєнного ста-
ну особливо важливими є дерегуляція та прискорен-
ня процесу підключення до інженерних мереж на 
територіях індустріальних парків, які потребують 
швидкого інженерно-технічного й інфраструктурно-
го облаштування [10]. Тобто процесам релокації та 
запуску промислових потужностей значною мірою 
сприятиме розвиток індустріальних та/або еко-інду-
стріальних парків, де МСП зможуть упроваджувати 
інновації, які пов’язані з екологічними стандартами 
із відновлюваними джерелами енергії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій за об-
раною темою свідчить, що релокація є проявом су-
часних процесів інноваційного розвитку та іннова-
ційної діяльності МСП в індустріальних та/або еко-
індустріальних парках.

Варто згадати про останні дослідження науковців 
щодо процесів розвитку індустріальних, еко-інду-
стріальних парків, територію яких використовують 
як нове місцезнаходження українських компаній 
(підприємств) при вирішенні питання щодо їх рело-
кації, зокрема ці питання визначили у своїх наукових 
працях такі вчені, як: Лазаренко Д. О., Папук Д. О. 
[5], Мельник М. І., Лещух І. В. [10], Розгон О. В., 
Зеліско А. В., Піддубна В. Ф. [2], Ропицький А. [6].

Серед учених проблематику впровадження еко-
інновацій досліджували: Мусіна Л. А. [8], Розгон О. 
В. [11].

Приділили увагу інноваційної діяльності МСП 
такі вчені, як: Aouinait C., Christen D [12], 
Fratocchi L., Pelagagge P. M. [13] , Hottenrott H., 
Lopes-Bento C. [14], Kay L. та ін. [15], Liu, X. та Zhi, 
T. [16], Radas S. [17].

Незважаючи на численні наукові дослідження 
щодо визначення теоретичних засад обґрунтування 
сутності категорії еко-інновації, які впроваджуються 
МСП як учасниками індустріальних та/або еко-інду-

стріальних парків, актуальними залишаються питан-
ня поглиблення розуміння природи цієї категорії, її 
впливу на діяльність автомобільного сектору, оскіль-
ки еко-інновації залишаються ключовими у кліма-
тичній та енергетичній політиці України та ЄС.

Мета цього дослідження — виявити рівень 
можливостей для застосування еко-інновації з ви-
користанням відновлюваних джерел енергії в елек-
тротранспорті, які впроваджуються МСП як учасни-
ками індустріальних та/або еко-індустріальних пар-
ків.

Виклад основного матеріалу. Перш ніж роз-
глянути основне питання статті перейдемо до аналі-
зу сутності індустріального парку та його учасників.

Виходячи з норм Закону України «Про індустрі-
альні парки» від 21.06.2012 р. № 5018-VI (п. 8 ст. 1, 
ст. 29) до індустріального парку можуть залучати-
ся підприємства у різних статусах: як учасника, 
який здійснює діяльність виключно в межах парку, 
так і іншого суб’єкта господарювання, який не за-
реєстрований у межах парку і свою діяльність не 
обмежує. Можливість залучення до індустріально-
го парку як у статусі учасника, так і у статусі іншо-
го суб’єкта парку робить досліджувану нами кон-
струкцію більш функціональною та пластичною, 
здатною задовольняти широкий спектр можливих 
інтересів і потреб зацікавлених у співпраці 
суб’єктів господарювання.

Отже, індустріальний парк є майданчиком для 
діяльності різноманітної групи користувачів — від 
найбільших транснаціональних корпорацій до міс-
цевих малих і середніх підприємств (МСП).

Попри прийняття Закону України «Про особли-
вості регулювання підприємницької діяльності окре-
мих видів юридичних осіб та їх об’єднань у пере-
хідний період» від 09.01.2025 р. № 4196-IX (введен-
ня в дію 28.08.2025 р.) перспектива діяльності 
підприємств як МСП зберігається (ст. 2).

МСП як суб’єкт господарювання може бути учас-
ником індустріального парку відповідно до норм п. 
8 ст. 1 Закону України «Про індустріальні парки» від 
21.06.2012 р. № 5018-VI.

Kay L. та ін. [15] припускають, що управління 
інноваціями, особливо у формі патентів, стає все 
більш важливим для МСП для вивчення та викорис-
тання знань у процесі комерціалізації. МСП вважа-
ються стартапами, якщо їх діяльність пов’язана з 
реалізацією інноваційних високотехнологічних про-
єктів. У такому разі їм може бути надана фінансова 
підтримка для стимулювання їх зростання.

Крім того, МСП можуть не формулювати свої 
важливі потреби і не знати про потреби, які вони 
мають [12, с. 183]. Висновки щодо труднощів узго-
дження потреб компанії та результатів дослідження 
підтверджуються Liu, X. та Zhi, T. [16, с. 331].
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В умовах глобалізації на сприйняття проблем 
впливають структурні характеристики та розмір 
фірм. Адаптація до нового середовища може бути 
легшою для великих фірм через більшу доступність 
фінансових і людських ресурсів [18, с. 679].

Обмежені ресурси для МСП можуть завадити їм 
впроваджувати інновації. Знижуючи вартість 
НДДКР, державний інструмент може дати можли-
вість МСП здійснити проєкт, який може здатися за-
надто дорогим [17, с. 15].

Узгодити потреби МСП і результати досліджень 
непросто. На практиці існують перешкоди, які зава-
жають знанням та інноваціям досягати МСП. Розу-
міння прогалин і відмінностей між знаннями, отри-
маними в результаті дослідницької діяльності, та 
практичними рішеннями, яких потребують фірми, 
здається складним, тим більше, що інноваційні по-
треби МСП невідомі дослідникам [13, с. 273].

Якщо взяти до уваги теорію ресурсів [19, с. 100], 
то Zaheer A. та Bell G. G. [20, с. 809] роблять висно-
вок, що фірми можуть використовувати ресурси, 
розташовані поза їхніми кордонами, а Öberg С. за-
значає, що в бізнес-мережі, яка складається з мережі 
взаємопов’язаних ділових відносин, поведінку окре-
мої фірми навряд чи можна зрозуміти без урахування 
її мережі [21, с. 125]. Відповідно, це може стимулю-
вати інноваційну діяльність МСП для мобілізації 
власних ресурсів.

МСП і великі компанії використовують інновації 
як спосіб підвищити свою продуктивність та конку-
рентоспроможність. Фірми покладаються на взаємо-
доповнюваність внутрішніх і зовнішніх джерел ін-
новацій, таких як R&D [22, с. 68], [23, с. 57].

Вважаємо, що одним зі шляхів вирішення питань 
підтримки сталої інноваційної діяльності МСП є не 
лише створення внутрішніх (міжфірмових) мереж, 
наприклад, альянсу, а формування та розвиток взає-
модії з державою. Таким рішенням може бути субси-
дування НДДКР, спрямоване на стимулювання співп-
раці між МСП і державою з метою підвищення ефек-
тивності інновацій [14, с. 1055].

Звідси можна зробити висновок, що держава 
відіграє стимулюючу роль у регулюванні процесу 
управління діяльністю МСП шляхом ініціювання, 
фінансування МСП через механізм ДПП. Таким чи-
ном, для забезпечення конкурентних переваг, під-
тримки та захисту інтересів МСП, підвищення їхньо-
го економічного потенціалу і підвищення рівня еко-
номіки необхідна підтримка у формі ДПП.

Наприклад, у Законі України «Про державно-
приватне партнерство» від 01.07.2010 р. № 2404-VI 
є ст. 4 щодо сфери застосування державно-приватно-
го партнерства (де є екологічний напрямок: збір, 
очищення та розподіл води; управління відходами, 
крім збирання і перевезення). Оскільки програми 

ДПП мають комплексний характер і спрямовані на 
одночасне вирішення кількох завдань, то у межах 
цих сфер, які мають екологічний напрямок, можуть 
бути застосовані еко-інновації.

Важливість дослідження еко-інновацій для МСП 
описується ЄС (2012) так: «По-перше, багато МСП 
можуть отримати вигоду від упровадження еко-інно-
ваційних підходів у свою діяльність. По-друге, МСП, 
особливо стартапи, можуть бути ідеальними інкуба-
торами для еко-інновацій і можуть виводити на ри-
нок нові, менш шкідливі для навколишнього серед-
овища продукти, послуги та процеси» [24]. Осно-
вними реалізаторами заявлених європейською 
спільнотою стратегічних завдань щодо еко-інновацій 
стають МСП, адже саме вони становлять основний 
сегмент суб’єктів господарювання.

Досягнення Стратегічної цілі 3 Стратегії цифро-
вого розвитку інноваційної діяльності України на 
період до 2030 року і затвердження операційного 
плану заходів з її реалізації в 2025-2027 роках від 
31.12.2024 р. № 1351-р є у напрямі підвищення ефек-
тивності діяльності інноваційних, наукових, інду-
стріальних і технологічних парків, підтримки бізнес-
акселераторів, бізнес-інкубаторів і стартапів, що 
передбачається шляхом виконання таких завдань і 
заходів: прийняття Закону України «Про підтримку 
та розвиток інноваційної діяльності» (2016 р.) щодо 
оновлення інституційної структури державного 
управління інноваційною діяльністю, форм держав-
ної підтримки та умов її надання у сфері інновацій-
ної діяльності, перегляд механізму реєстрації інно-
ваційних проєктів із метою збільшення обсягів реа-
лізованої інноваційної продукції, кількості 
впроваджених нових технологічних процесів і нових 
видів інноваційної продукції.

Тривала тенденція до деіндустріалізації в наці-
ональній економіці та зменшення інвестицій у роз-
виток інновацій завадили гармонійному та повсюд-
ному переходу української промисловості на техно-
логії Індустрій 4.0 і 5.0.

Подоланню негативних тенденцій і створенню 
нових проєктів із використанням технологій Інду-
стрій 4.0 і 5.0 може сприяти вже наявний досвід їх 
втілення в національній економіці. Зокрема, компанії 
в Україні, які прагнуть досягти вищої продуктивнос-
ті та відповідності глобальним стандартам, активно 
адаптуються до нововведень четвертої промислової 
революції. Сьогодні багато місцевих підприємств 
інтегрують інноваційні техніки, впроваджують «ро-
зумне» обладнання для поліпшення виробничих про-
цесів через їх автоматизацію.

Україні слід зосередитися на створенні унікаль-
них продуктів і сервісів, використовуючи людський 
капітал, такий як ІТ-спеціалісти, промислові інжене-
ри, творча технічна еліта. Розвиток індустріальних 
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високотехнологічних продуктів, таких як робототех-
ніка, системи автопілотування, «розумні» будинки, 
3D-принтери та обладнання для альтернативної 
енергетики, може стати ключем до підйому України 
у світовому рейтингу сталого промислового розви-
тку.

З кожним роком пришвидшується технічний 
прогрес, а смарт-технології все глибше проникають 
у всі галузі та сфери. Так, і в галузі транспорту більш 
затребуваною стає не електромережа для заряджан-
ня електромобілів, а «розумна» мережа, яка необхід-
на для того, щоб сформувати енергонезалежність і 
допомогти покращити життя користувачам електро-
мобілів.

Упровадження «розумних мереж» сприятиме 
створенню електромережі як інтелектуальної систе-
ми передачі, розподілу і постачання електричної 
енергії від виробників електричної енергії до спо-
живачів, інтегрованої з комунікаціями та інформа-
ційними технологіями і такої, що забезпечує поліп-
шене функціонування енергосистеми з якісним об-
слуговуванням ї ї  користувачів (Концепція 
впровадження «розумних мереж» в Україні до 2035 
року від 14.10.2022 р. № 908-р).

Європейська Рада (European Council) закликала 
до постійних зусиль, спрямованих на зниження ви-
трат на енергію, які несуть кінцеві споживачі, зокре-
ма, шляхом постійних інвестицій в енергоефектив-
ність та управління попитом на всіх етапах виробни-
чо-збутового ланцюга та на стадії досліджень і 
розробок. Закон про малий бізнес (Small Business 
Act — SBA) [25] підкреслює, що ЄС і держави-члени 
повинні дозволити МСП перетворити екологічні ви-
клики на реальні можливості.

Інноваційні проєкти і проєкти досліджень, роз-
робок та інновацій проходять різні фази від моменту 
виникнення ідеї до моменту закріплення технології. 
З цієї причини потрібен інструмент для швидкого й 
універсального вимірювання стадії проєкту. Для цьо-
го як одиниця вимірювання використовується TRL 
((Technology Readiness Level — рівень готовності 
технологій) — шкала технологічної зрілості. Ці рів-
ні дозволяють оцінити готовність технології до ши-
рокого використання, і це призвело до її дедалі час-
тішого використання під час прийняття рішень щодо 
розподілу європейського фінансування, що застосо-
вується для розвитку інноваційних проєктів. Рівень 
технологічної готовності забезпечує швидку й уні-
версальну оцінку стадії проєкту досліджень, розро-
бок та інновацій [26].

Надійність відповідності має бути налаштована 
відповідно до передбачуваного TRL проєкту.

МСП мають залучати гравців сектору, виробни-
ків і користувачів інновацій для свого інноваційного 
розвитку (Horizon 2020: Work Programme 2016-2017 

(2017), European Commission Decision C(2017)2468 
of 24 April 2017, General Annexes, Brussels).

Відповідно до цілей Європейської зеленої угоди 
дослідницька та інноваційна діяльність має відпо-
відати принципу «не завдай значної шкоди» 
(Regulation (EU) 2020/852 of the European Parliament 
and of the Council of 18 June 2020 on the establishment 
of a framework to facilitate sustainable investment, and 
amending Regulation (EU) 2019/2088).

Проте екологічні міркування не є пріоритетом для 
МСП, якому важко виконати свої фінансові цілі та 
зобов’язання. Крім того, МСП є різноманітною гру-
пою з точки зору розміру і різноманітності галузі та 
не існує глобальної версії визначення МСП [27]. 
Створення будь-якою державою умов для здійснення 
інноваційної діяльності є безумовною запорукою 
конкурентоспроможності для МСП, які впроваджу-
ють еко-інновації та «зелені» технології (як іннова-
ційні рішення локального характеру).

«Зелені інновації — це перспективний ринок для 
українських технологічних компаній, експортерів 
продукції, що відповідає вимогам ЄС і багатьох ін-
ших ринків. GreenTech створює перспективу зелено-
го відновлення енергетики завдяки прискореному 
впровадженню розумних мереж і принципу 3D: 
Decentralised, Decarbonised, Digitalised — децентра-
лізованої, декарбонізованої, диджиталізованої енер-
гетики майбутнього» (Глобальна інноваційна страте-
гія України). Ключові можливості, які відкриває роз-
виток GreenTech: цифровізація енергетики: 
впровадження розумних мереж, диспетчеризації на 
основі штучного інтелекту і систем енергоменедж-
менту для ефективного споживання енергії тощо 
[28].

Підприємства, що випускають еко-продукти, 
пропонують у своїй більшості еко-продукти й по-
слуги, відповідно впровадження ресурсоефективно-
го і чистого виробництва поряд з еко-інноваціями та 
розвитком сектору послуг, звідси грають центральну 
роль у розбудові зеленої промисловості [8, с. 54].

Передумови нової екологічної політики зазна-
чені у Законі України «Про Основні засади (страте-
гію) державної екологічної політики України на пе-
ріод до 2030 року» від 28.02.2019 р. № 2697-VIII.

Так, в Україні будуть створені умови для подаль-
шого забезпечення розвитку екологічної мережі, 
створення репрезентативної та ефективно керованої 
системи територій та об’єктів природно-заповідного 
фонду. Очікується створення правової бази для за-
безпечення розвитку транспортної та телекомуні-
каційної інфраструктури, будівництва об’єктів від-
новлюваної енергетики з урахуванням потреб мігра-
ції та вільного пересування тварин. Мають бути 
створені умови для декарбонізації енергетичного 
сектору, активного впровадження технологій енер-
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гозбереження, найкращих ресурсозберігаючих тех-
нологій виробництва тощо.

Підтримка сталих практик забезпечення «зеле-
ного переходу» та екологічної модернізації малого і 
середнього підприємництва, зокрема шляхом фінан-
сування енергоефективних інвестицій малого та се-
реднього підприємництва, заходи й методи реалізації 
якої розкриті в Національному плані з енергетики та 
клімату на період до 2030 року, схваленому розпо-
рядженням Кабінету Міністрів України від 
25.06.2024 р. № 587.

Зелений перехід є необхідним для збереження 
клімату і забезпечення сталого розвитку, проте може 
породити значні соціальні та економічні виклики. 
Один із ключових аспектів зеленого переходу ⸺ 
зменшення використання викопного палива на ко-
ристь відновлюваних джерел енергії. Це включає 
зменшення використання вугілля, нафти і газу, роз-
виток сонячної, вітрової та гідроенергетики. Тран-
спорт є однією з основних галузей, що спричиняє 
викиди парникових газів, і його зелений перехід є 
важливою частиною загальної стратегії боротьби з 
кліматичними змінами. Наприклад, зростає популяр-
ність електричних і гібридних автомобілів [9].

Перехід на електромобілі в цілому є досить пер-
спективним процесом, але його реалізація залиша-
ється складною. Тому побудова сучасного, економіч-
ного та безпечного вітчизняного електромобіля є 
актуальною проблемою [29], зокрема, був створений 
перший український електричний пікап LUAZ, де 
батареї українського виробника EmGo Technology з 
Одеси. А Концепція відновлюваної енергетики в 
автотранспортному секторі тісно пов’язана зі скоро-
ченням викидів парникових газів і необхідністю про-
ведення політики декарбонізації. Відповідно, від-
новлювані джерела енергії стають необхідними для 
виробництва електромобілів.

Досягнення стійких результатів, заснованих на 
трьох стовпах, наприклад, економічному, соціально-
му й екологічному, можливе лише через управління 
маркетинговою та технічною стороною операцій з 
утилізації відходів (наприклад, утилізація батареї 
(акумулятора), зокрема, іоно-літієвої, з електромо-
біля в ЄС має відповідати Regulation (EU) 2023/1542 
of the European Parliament and of the Council of 12 
July 2023 concerning batteries and waste batteries, 
amending Directive 2008/98/EC and Regulation (EU) 
2019/1020 and repealing Directive 2006/66/EC), роз-
виток досвіду користувача та піклування про до-
свід клієнтів. Усе це зрештою веде нас до більш 
стійкого навколишнього середовища. Це рамкове 
впровадження може дати стійкі результати в контек-
сті управління відходами на основі точок зору на-
уковців і практиків. Через тиск зацікавлених сторін 
і прихильність компаній до досягнення екологічних 

цілей очікується, що вони досягнуть результатів у 
цій галузі.

ЄС разом з основними зацікавленими сторонами 
на ринку розробив «EV charging infrastructure 
masterplan» [30], який розрахований на модернізацію 
мережі та створення потужностей відновлюваної 
енергії для заряджання електромобілів, містить фак-
тичний аналіз інфраструктури та інвестицій, необ-
хідних для досягнення цільових показників скоро-
чення викидів CO2 у межах програми «Готові до 
55 років».

Але заряджання електромобіля може бути із за-
стосуванням відновлюваних джерел енергії, які ста-
ють все більш важливими у транспортному секторі, 
у межах як захисту від негативного впливу на на-
вколишнє природнє середовище, так і підтримки 
підприємств, які виробляють електромобілі.

Концепція розвитку ринку електрозарядних 
станцій (2018) була підготовлена Офісом ефектив-
ного регулювання за підтримки проєкту FORBIZ в 
межах ініціативи EU4Business, але не ухвалена, вона 
є прямим результатом дослідження ринків «Розподіл 
енергії» та «Енергетична ефективність для МСП» із 
боку BRDO та відповідних публічних консультацій. 
Концепція розвитку ринку електрозарядних станцій 
передбачає, зокрема: облаштування ЕЗС кожного 
10-го паркувального місця на великих автостоянках; 
вільний доступ постачальників і споживачів електро-
енергії до ЕЗС; можливість купувати та продавати 
електроенергію в режимі онлайн. Оскільки Концеп-
ція розвитку ринку електрозарядних станцій (2018) 
була підготовлена, але не ухвалена і сплинуло 7 ро-
ків, то вважаємо необхідним розробити та прийняти 
нову Концепцію розвитку ринку електрозарядних 
станцій в Україні, а також затвердити план заходів з 
її реалізації, що відповідатимуть реаліям сьогодення.

Цілі сталого розвитку формують підходи до ді-
яльності МСП, у тому числі в індустріальних парках.

Актуалізація цілей сталого розвитку тісно 
пов’язана з управлінням, а ДПП є особливою модел-
лю управління. Отже, як окрема процедура управлін-
ня ДПП є кращим варіантом фінансування розумно-
го міста, що оцінюється в різних напрямах, уключа-
ючи договір, ризик, фінансування та управління [31].

Еко-інновації як визначальний фактор досягнен-
ня Цілей сталого розвитку в автомобільному секторі 
є засобом реалізації принципів замкнутого циклу 
економіки (безвідходна), побудовані на мінімізації 
відходів виробництва електромобіля, підтримці ре-
сурсозберігаючого та екологічно чистого виробни-
цтва, відновленні ресурсів і зменшенні негативного 
впливу на навколишнє середовище [11].

Отже, МСП в індустріальних парках можуть 
упроваджуватися еко-інновації, пов’язані з віднов-
люваними джерелами енергії, у тому числі в авто-
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мобільному секторі, як із підтримкою ДПП, так і без 
такої.

Швидке економічне зростання й індустріалізація 
держави супроводжується вичерпанням природних 
ресурсів. Це призводить до необхідності підтримки 
напряму «зеленої» економіки, однією з найважливі-
ших складових якої є ресурсоефективне та більш 
чисте виробництво.

Індустріальні парки надають підприємствам те, 
що є найбільш важливим, — земельні ділянки та го-
тові приміщення, економічну і надійну інфраструкту-
ру інженерних мереж, доступ до кваліфікованих пра-
цівників, освітніх закладів і додаткових послуг [5].

В Уряді ініціюють створення еко-індустріальних 
парків. Так, Кабінет Міністрів подав до Верховної 
Ради законопроєкт «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо вдосконалення функціонуван-
ня індустріальних парків і запровадження моделі 
еко-індустріального парку в Україні» № 12386 від 
08.01.2025 р. Це буде інноваційний формат промис-
лових майданчиків, де бізнес використовуватиме 
альтернативні джерела енергії, раціонально підхо-
дитиме до управління відходами та оптимізує ви-
користання водних ресурсів.

За цим законопроєктом еко-індустріальний парк 
— це індустріальний парк, у межах якого керуюча 
компанія, учасники та інші суб’єкти індустріального 
парку здійснюють діяльність, зокрема шляхом ство-
рення промислового симбіозу, і використовують від-
новлювані джерела енергії та/або альтернативні види 
палива для забезпечення потреб індустріального 
парку в електричній і тепловій енергії.

Для реалізації процесу трансформації індустрі-
ального парку необхідно виконати моніторинг по-
точного стану і можливостей розвитку еко-індустрі-
ального парку. Важливим у моніторингу є дослі-
дження екологічної безпеки індустріального парку. 
В індустріальному парку для його перетворення на 
еко-індустріальний парк необхідно запровадити су-
часну систему поводження з відходами та їх вико-
ристання.

З огляду на те, що модель еко-індустріального 
парку працює за принципами циркулярної економіки, 
її впровадження спрямоване на реалізацію Націо-
нальної економічної стратегії на період до 2030 року 
від 03.03.2021 р. № 179, а саме Стратегічної цілі 3 
«Посилення конкурентоспроможності виробленої в 
Україні промислової продукції, впровадження 
ресурcо- та енергоефективних технологій» напряму 
10 «Промисловість», якою передбачено заходи щодо 
стимулювання розвитку циркулярної економіки та 
підвищення ресурсоефективності.

Однак головним чинником успіху еко-індустрі-
альних парків є фінансові вигоди, які отримуються 
через взаємодію багатьох факторів. Але активна 

участь компаній, що прагнуть отримувати прибутки 
протягом тривалого періоду часу, є необхідною умо-
вою для сталого розвитку.

Україна є частиною Глобальної еко-промислової 
програми (Global eco-industrial parks programme — 
GEIPP), яка реалізується UNIDO (ЮНІДО). Осно-
вним бенефіціаром проєкту є Міністерство економі-
ки України. Проєкт стартував у 2020 році та тривав 
до 2024 року. Основна мета проєкту — продемон-
струвати життєздатність і переваги підходів еко-ін-
дустріального парку для збільшення продуктивності 
ресурсів і покращення економічних, екологічних і 
соціальних показників бізнесу, таким чином сприя-
ючи інклюзивному і сталому промисловому розвитку 
в Україні. Хоча індустріалізація не була врахована у 
Цілях розвитку тисячоліття, інклюзивна та стійка 
індустріалізація зараз посідає важливе місце в дис-
курсі щодо розвитку після 2015 року і прямо згаду-
ється в нині провідних Цілях сталого розвитку (ЦСР) 
[32].

Таким чином, розвиток еко-системних послуг 
дасть змогу створити можливості для сталого розви-
тку МСП як учасника еко-індустріального парку. 
Упровадження еко-індустріальних парків із підтрим-
кою ними еко-інновацій дасть змогу підтримувати 
державну екологічну політику України через необ-
хідність декарбонізації енергетичного сектору, актив-
ного впровадження технологій енергозбереження та 
підвищення енергоефективності, ресурсозберігаю-
чих технологій виробництва і підвищення сталості 
МСП, у тому числі в автомобільному секторі.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що в цій 
статті була порушена проблема еко-інноваційних 
рішень, пов’язаних із відновлюваними джерелами 
енергії в напрямі підвищення ресурсоефективності 
МСП в індустріальних та еко-індустріальних парках. 
Автором зроблено огляд законодавства щодо іннова-
ційної діяльності МСП у переході до зеленої еконо-
міки в ЄС у автомобільному секторі.

У цьому дослідженні зроблено спробу оцінити 
ефективність методів економічного стимулювання 
інноваційної діяльності МСП через ДПП, що забез-
печує взаємодію держави та бізнесу в автомобільно-
му секторі.

Автором розглянуто діяльність МСП на території 
індустріальних/еко-індустріальних парків як учасни-
ків і встановлено, що МСП як учасники індустріаль-
них парків на території парку під час упровадження 
еко-інновації створюють можливість: збільшення 
кількості нових робочих місць, сприяння модерніза-
ції «зеленої промисловості», реалізації підходів ре-
сурсоефективності МСП і циркулярної економіки, 
зростання зайнятості та регіонального розвитку, 
зміцнення промислового потенціалу країни в напря-
мі підвищення ресурсоефективності МСП в індустрі-
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альних та еко-індустріальних парках, забезпечення 
соціальної інфраструктури прилеглої території (для 
місцевого населення).

Автором доведено, що для сталого розвитку і 
функціонування МСП, які розміщені та зареєстрова-
ні на території індустріальних/еко-індустріальних 
парків мають можливість використовувати набір 
переваг, які дозволяють їм бути конкурентоспромож-
ними, у тому числі в автомобільному секторі.

Але залишаються актуальними проблеми, 
пов’язані з функціонуванням МСП, які розміщені та 

зареєстровані на території індустріальних парків і 
впроваджують еко-інновації. Критичний аналіз ді-
яльності МСП довів, що завданням еко-інноваційної 
діяльності в автомобільному секторі в МСП є зрос-
тання показників ресурсоефективного і чистого ви-
робництва, а еко-інноваційні проєкти можуть стати 
ефективними для діяльності МСП, оскільки це по-
тужний фактор зменшення негативного впливу на 
навколишнє середовище, позитивного впливу на 
економічний розвиток держави та надання робочих 
місць.
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Problem setting. In this article, the author addresses the problem of eco-innovative solutions related to renewable 
energy sources in the direction of increasing the resource efficiency of SMEs in industrial and eco-industrial parks.

Analysis of recent research and publications on the selected topic shows that relocation is a manifestation of modern 
processes of innovative development and innovative activity of SMEs in industrial and/or eco-industrial parks.

The purpose of this study is to identify the level of opportunities for the application of eco-innovation using 
renewable energy sources in electric transport, which are implemented by SMEs as participants in industrial and/or eco-
industrial parks, to explore the legal nature of the category of eco-innovation related to renewable energy sources.

Article’s main body. An attempt is made to assess the effectiveness of methods of economic stimulation of innovative 
activities of SMEs through PPP, which ensures the interaction of the state and business in the automotive sector.

The author examined the activities of SMEs in the territory of industrial/eco-industrial parks as participants and found 
that SMEs as participants of industrial parks in the territory of the park during the implementation of eco-innovation create 
the opportunity to: increase the number of new jobs, promote the modernization of «green industry», implement resource 
efficiency approaches for SMEs and the circular economy, increase employment and regional development, strengthen 
the country’s industrial potential in the direction of increasing the resource efficiency of SMEs in industrial and eco-
industrial parks, and provide social infrastructure for the surrounding area (for the local population). The author proved 
that for sustainable development and functioning, SMEs located and registered in the territory of industrial/eco-industrial 
parks have the opportunity to use a set of advantages when implementing innovation as a way to increase their productivity 
and competitiveness.

Conclusions and prospects for development. It has been established that problems related to the functioning of 
SMEs located and registered in industrial parks and implementing eco-innovations remain relevant. A critical analysis of 
the activities of SMEs has proven that the task of eco-innovation activities in the automotive sector in SMEs is to increase 
the indicators of resource-efficient and clean production, and eco-innovation projects can become effective for the activities 
of SMEs because they are a powerful factor in reducing the negative impact on the environment, having a positive impact 
on the economic development of the state and providing jobs.

The novelty of the work lies in the isolation of eco-innovations related to renewable energy sources to determine the 
role in minimizing the impact of electric vehicles on the environment. It is noted that further eco-innovative changes in 
the automotive sector can be implemented in the direction of increasing the resource efficiency of SMEs in industrial and 
eco-industrial parks.

Keywords: SMEs, industrial park, eco-innovation, electric vehicle, renewable energy sources, green course, 
environment. «green» technologies.
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